

ražne napade ter ste pokazali sovražniku, kakšno junaštvo napolnjuje Vaša prsa.

Cutim se prisiljenega, da pohitim k Vam, da se Vam v Vaši sredini iz dna srca zahvalim za Vaše junaštvo, vztrajnost in vdanost.

Iz vseh delov ljubljene domovine sestavljeni ste z združenimi močmi zvesto skupaj delujoč. Izvršili občudovanja vredne čine in si zaslužili gorko zahvalo domovine.

Božji blagoslov je bil z nami. Molimo k Vsega-mogočnemu, da nas naj tudi v bodoče spozna za vredne svojega milostnega varstva in svoje zaščite. Naj nam podeli končnoveljavni polni uspeh.

Med potom od Divače do Opčine je cesar srečal mnogoštevilno vojaštvo, ki se je udeležilo bojev 10. laške ofenzive. Prijazno se je razgovarjal s posamezniki, častniki in prostaki. V Trstu je bil naš cesar nad vse pristrčno navdušeno sprejet. Ko je odlikoval razne častnike, se je preko Ajdovšine in Postojne vrnil v Ljubljano.

Cesarica Zita v Ljubljani.

Cesarica je posvetila v Ljubljani med tem ves dan obisku bolnišnic, kjer so se nahajale krvave žrtve desete soške bitke. Ljubljana, kamor je prispela cesarica nepričakovano, se je odela v praznično obleko, kakor hitro je izvedela, da prihaja deželna mati kronovine. Cesarico je sprejel nepopisen vihar navdušenja. Cesarica je posetila garnizijsko bolnišnico št. 8, Leonišče, honvedsko bolnišnico in rezervno bolnišnico v obrtni šoli. Obdarovala je naše ranjence, naše hrabre bojevnike desete soške bitke, s častjo in slavo in jim izrekala tudi zahvalo in tolažbo. Dokazala pa je tudi napram vjetnikom, ki so prišli v naše roke, najtoplejšo človekoljubnost in se jih spominjala goreče v molitvah.

Cesarica Borojevič.

Iz Ljubljane je poslala cesarica sledečo pretresljivo brzovajko armadnemu poveljniku pl. Borojeviču:

„Zmagoslavni voditelj junaskih čet v številnih bitkah bo zastavil vse sile — tega sem si svesta — da se olajšajo bolečine iz bojev za domovino in prestol bojujočih se vojakov. V Vašem spremstvu, ljubi generalni polkovnik pl. Borojevič, nameravam posejti jutri nekatera mesta, kjer deluje moderna zdravniška umetnost za povrnitev zdravja ranjenim junakom ali za olajšanje njihovega stanja. V prepričanju, da bom videla tamkaj le dobro, se Vam in vsem v sanitetni službi delujočim zahvaljujem že danes za Vaš trud in dobrobit naših ljubih, zvestih ranjencev.“

Vojskovodja pl. Borojevič se je cesarici v imenu stotisočev naših hrabrih vojakov za pozdrav spoštljivo in pristrčno zahvalil.

Cesarska dvojica odpotuje na jug.

Iz Ljubljane sta cesar in cesarica odpotovala dne 3. junija zjutraj z avtomobilom v Postojno, kjer sta bila z velikanskim navdušenjem sprejeta. V župnijski cerkvi sta se udeležila sv. maše. Med tem je ljudstvo cesarici avtomobil okrasilo z zelenjem in ovetjem. Cesarica je po sv. maši obiskala bolnišnice v Postojni in bližnjih krajih. V spremstvu generalnega polkovnika pl. Borojeviča se je preko Senozeč, Sežane in Opčine peljala v Trst, kjer je bila od prebivalstva navdušeno in pristrčno sprejeta; povsod je obiskala vojne bolnišnice ter je tolažila, hvalila in božila ranjence. Cesar pa se je med tem odpeljal v Puljo, kjer je bil svečano sprejet. V motornem čolnu se je cesar odpeljal k bojni ladji „Novara“, katere se je v zadnji pomorski bitki v južni Adriji zopet prav posebno proslavila. Osebnost je pripel hrabrim častnikom in moštvu podeljena odlikovanja. Nato je obiskal veliko bojno ladjo „Viribus Unitis“. Popoldne se je cesar vrnil v Postojno, odkoder sta se s cesarico zopet vrnila v Ljubljano. V ponedeljek, dne 4. junija zjutraj sta najvišja gosta zopet odpotovala iz slovenske prestolnice.

Na drugih bojiščih.

Na ruskem bojišču je ruska artilerija zadnji čas večkrat poskušala svojo srečo, a naši topovi so ji dali navadno tako točen odgovor, da je kmalu obmolknila. Četverospoznam zahteva od ruske vlade, naj začne ruska armada z ofenzivo proti nam, da bi tako bilo naše armadno vodstvo prisiljeno odpoklicati več vojnih sil iz juga na severovzhod. A zdi se, da ruska armada za taka podjetja ni več ali še ni zopet pripravna.

Rumunska armada se je začela nekoliko živahnije gibati. V dolini reke Putne so rumunski oddelki nekaterikrat napadli, a so bili odbiti. V rumunski nižavi ob Seretu in Donavi mestoma živahen obojestranski artilerijski ogenj.

Na francoskem bojišču hudi artilerijski boji v Flandriji in močni angleški navalni na črti južno-vzhodno od Arrasa, ki so pa bili večinoma brezuspešni. Dalje proti jugovzhodu in v Sampanju so Francozi napadali nemške postojanke, toda tudi tu brezuspešno. Nizozemsko časopisje piše, da so ti boji samo predigra velikim dogodkom na francoskem bojišču.

Na macedonskem bojišču manjši spopadi ob bregovih rek Vardar in Struma ter ob jezeru Dojran. Na ostalem delu fronte nobenih večjih dogodkov.

Na turskih bojiščih razven malenkostnih spopadov na kavkaškem in artilerijskih bojov na egiptovskem bojišču nobenih pomembnih vojnih dejanj.

Kaj je z mirom?

Mirovno gibanje ni v tem tednu nič napredovalo. Glede miru stojimo tam, kjer smo bili pred tedni. Nasprotno se zatrjuje, da bo v bližnjem času na vseh frontah in tudi na morju vsplamtela enotna sovražna ofenziva proti Nemčiji in njenim zaveznicam.

V Stockholmu na Švedskem se zbirajo že mesec dni zastopniki socialnih demokratov iz mnogih dežel, da se posvetujejo, kako bi bilo mogoče čimpreje priti do miru. Toda iz dosedanjih uspehov, pravzaprav neuspehov sledi, da se molijo oni, ki upajo od tega zborovanja kaj posebnega. Prišli so ali bodo na zborovanje zastopniki nekaterih držav, toda kaj pomaga posvetovanje in govorice, če pa ni moči za izvršitev storjenih sklepov. Francoski ministrski predsednik je pred nekaj dnevi ostro nastopil proti Stockholmskemu posvetovanju ter je izjavil, da francoska vlada francoskim socialistom ne bo dala dovoljenja za potovanje v Stockholmu. Francija ne bo preiskleniti mir, dokler Nemčija ne bo ponizana ter prosila svojih nasprotnikov za mir. Kakor objavlja ruski delavski in vojaški svet, se bodo glavna posvetovanja v Stockholmu vršila od 28. junija do 8. julija t. l.

V Nemčiji sta dve veliki struji: ena je za to, da se sklene mir brez zemeljskih pridobitev in brez vojne odškodnine, druga pa je za brezobzirno nadaljevanje vojske, da se doseže takozvani Hindenburgov mir, t. j. mir z zmago nad sovražniki, torej z zemeljskimi osvojitvami in odškodninami. Prehranjevalne težave so v Nemčiji še hujše kot pri nas. Zategadelj pravijo prijatelji miru v Nemčiji, da bi bilo za nemško državo sedaj mnogo ugodnejše skleniti mir kakor pa čakati, da pride tako veliko pomanjkanje, da bi se moralo začeti z mirovnimi pogajanjmi.

Glavni srd naših sovražnikov je, kakor se vidi iz vseh vladnih izjav sovražnih držav, naperjen proti Nemčiji. Nobena država ne sklene miru z Nemčijo posebnega miru. Drugačen je položaj med Avstrijo in drugimi državami. Z nami bi baje bile pripravljene skleniti mir ne samo Rusija, ampak tudi Anglija in Francija sta svoje stališče do nas precej spremenile.

Sv. Oče se že fudi nepreštano trudi za mir ter vabi k molitvi, da bi se izprosila od Boga milost skorajšnjega miru. Po vseh rimskih cerkvah se na papežovo povelje noč in dan moli za mir. Ko bo ugoden čas za to, bo baje Sv. Oče Benedikt XV. predložil vojskujočim se državam mirovni načrt, ki bo za vse sprejemljiv in ne bo nobene države ponižal.

Razne politične vesti.

Novo ministrstvo smo dobili v Avstriji. Ministrstvo se zove: „Ministrstvo za ljudsko zdravje in socialno skrbstvo.“ Naloga tega ministrstva bo boj proti vojnim kužnim boleznim in socialno skrbstvo za oškodovane po vojski in zaostale po padlih. skrb za mladino, stanovanjske zadeve in, socialno zavarovanje. Priprave za novo ministrstvo vodi minister dr. Bernreiter.

Naše poljedelsko ministrstvo je vodil dosedaj ministrski predsednik grof Klam-Martinic. Sedaj pa je grof Klam odložil to ministrstvo in cesar je poveril vodstvo tega ministrstva oddelnemu načelniku dr. vitezu Seidl. Splošno mnenje je, da avstrijski kmetje že dolgo časa nimajo v ministrstvu zastopnika, ki bi se resno zavzemal za kmetijske koristi. Na to mesto bi spadal mož, ki bi, če že ravno ni kmet, pa vsaj imel ožje stike s kmeti in bi poznal kmetijski položaj.

Minister za Galicijo dr. Bobrzyński je odstopil. Cesar je te dni njegov odstop sprejel. Nov minister še ni imenovan.

Na Ogrskem še vedno nimajo novega ministrstva. Cesar je pozval skupnega finančnega ministra, Madžara barona Buriana, naj pomaga spravljati politične razmere na Ogrskem v red. Burian se sedaj dan za dnevom posvetuje z ogrskimi politiki vseh strank, kako bi se rešila sedanja politična zmešnjava na Ogrskem. Tisza ne odneha. Za njim stoji trdnosklenjena večina, ki pravi, da ne mara sodelovati z manjšinskimi strankami in da tudi ne soglašajo z volilno preobnovo, kakor jo zahteva kralj in po kateri bi ljudstvo dobilo več pravic. V ogrski večinski (Tiszovi) stranki imajo glavno besedo protestanti, kalvinci, židje, svobodomiselnici, milijonarji in enake vrste ljudi. Ni torej nobeno čudo, da so takih ljudi več, da bi prišlo ljudstvo, zlasti katoliško, do druge besede.

Tedenske novice.

Duhovniške vesti. Župnija Sv. Peter pri Radgoni je dobil č. g. Anton Kočbek, župnik pri Sv. Kri-

žu nad Mariborom; župnija Spodnja Sv. Kungota je pa dobil č. g. Vinko Kraner, provizor pri Sv. Petru pri Radgoni.

Birma v dekaniji Novacerkev. V petek po prazniku Sv. Rešnjega Telesa bodo naš prevz. gospod knezoškof odpotovali v novocerkovsko dekanijo, kjer bodo v soboto, dne 9. junija, v Vojniku, v nedeljo, dne 10. junija, v Novicerkvi in v ponedeljek, dne 11. junija, v Vitanju delili zakrament sv. birme.

Visoko odlikovanje namestnika štajerskega deželnega glavarja. Namestniku štajerskega deželnega glavarja, državnemu poslancu in članu kontrolne komisije državnih dolgov, okrožnemu zdravniku dr. F. Jankoviču v Kozjem, je cesar podelil častniški križ Franc Jožefovega reda. Zaslužnemu odlikovancu iskreno čestitamo!

Iz politične službe. Okrajni tajnik celjskega okrajnega glavarstva Josip Kramberger je stopil v začasni pokoj.

Poročnik Mihael Zafošnik. Zopet nova žrtev za domovino! Dne 26. maja ob 11. uri popoldne, je padel na soški fronti, od sovražne krogle zadet nadežni mladenič Mihael Zafošnik. Izdihnil je svojo blago dušo v naročju svojega brata Pavla, ki je bil pri njem častniški sluga. Bil je doma iz Sp. Novevsi v župniji Slov. Bistrica. Dovršil je 6 gimnazij s prav dobrim uspehom. Nato je moral k vojakom, kjer je napravil izpite za enoletnega prostovoljca in tako postal poročnik. Služil je pri domačem pešpolku in sicer je bil v zadnjem času prideljen oddelku strojnih pušk. Ves čas se je bojeval proti verolomnemu Lahu, ki je zdaj končal tudi njegovo nadežno življenje. Zafošnik je bil tih, miroljuben značaj, prijazen in ljubezniv z vsakim, tudi najpriprostejšim človekom. Bil je zaradi svoje ljubeznivosti silno priljubljen pri vojaštvu, in sicer pri moštvu in častnikih. V njegovih prsih je bilo pošteno, katoliško, slovensko srce. Ljubi Bog naj tolaži dobre starše, posebno blago mater, pa tudi njegove brate in sestrice, ob tej prebrički izgubi!

Slovenec sestrelil laško letalo. V zračnem boju je bil ob deseti italijanski ofenzivi ranjen v desno nogo opazovalec letalski poročnik Slovenec Vencelj Vrtovec, ki je poprej sestrelil sovražno letalo.

Vlaki na južni železnici. Od 1. junija nadalje vozijo na progi Gradec—Maribor—Pragarsko—Ptuj in v nasprotni smeri ter na progi Maribor—Koroško in v nasprotni smeri sledeči vlaki za prevažanje oseb: Gradec—Maribor prihod v Maribor ob 7. uri 33 minut zjutraj, odhod iz Maribora (začasno za nevojaško prebivalstvo samo do Pragarskega) ob 8. uri 13 minut predpoldne. Osebnostni vlak Gradec—Maribor prihod v Maribor ob 12. uri 48 minut popoldne; brzovlak Gradec—Maribor prihod v Maribor ob 2. uri 14. minut popoldne, ki pa zdaj ne vozi dalje proti Trstu. Osebnostni vlak Gradec—Maribor prihod v Maribor ob 6. uri 46 minut zvečer, odhod iz Maribora (za nevojaško prebivalstvo začasno samo do Pragarskega) ob 7. uri 35 minut zvečer. Osebnostni vlak Gradec—Maribor prihod v Maribor ob 11. uri 7 minut ponoči; odhod iz Maribora (samo do Pragarskega) ob 11. uri 59 minut ponoči. Maribor—Gradec: Osebnostni vlak iz Pragarskega v Maribor ob 4. uri 46 minut zjutraj; odhod iz Maribora proti Gradcu ob 5. uri 23 minut zjutraj. Osebnostni vlak iz Pragarskega v Maribor prihod ob 9. uri 10 minut predpoldne, odhod iz Maribora ob 9. uri 47 minut popoldne. Osebnostni vlak Maribor—Gradec odhod iz Maribora ob 1. uri 33 minut popoldne. Brzovlak iz Maribora ob 2. uri 48 minut popoldne. Osebnostni vlak iz Pragarskega v Maribor, prihod v Maribor ob 7. uri 41 minut zvečer, odhod iz Maribora ob 8. uri 35 minut zvečer. Iz Maribora na Koroško: Osebnostni vlak iz Maribora ob 3. uri 30 minut zjutraj. Osebnostni vlak ob 10. uri 7 minut predpoldne. Osebnostni vlak ob 3. uri 29 minut popoldne. Koroško—Maribor: Ponočni brzovlak prihod v Maribor ob 2. uri 30 minut zjutraj. Osebnostni vlak prihod ob 6. uri 14 minut zvečer. Osebnostni vlak prihod v Maribor ob 1. uri 28 minut popoldne. Maribor—Ptuj: Osebnostni vlak odhod iz Maribora ob 7. uri 45 minut predpoldne, prihod v Ptuj (ne stoji na pragarski postaji) ob 8. uri 41 minut predpoldne. Osebnostni vlak iz Maribora ob 1. uri 35 minut popoldne; prihod na Pragarsko ob 2. uri 13 minut popoldne; odhod iz Pragarskega ob 3. uri 12 minut popoldne in prihod v Ptuj ob 8. uri 43 minut popoldne. Ptuj—Maribor: Osebnostni vlak odhod iz Ptuja ob 5. uri 41 minut zjutraj, prihod na Pragarsko ob 6. uri 12 minut, prihod v Maribor ob 6. uri 57 minut zjutraj. Osebnostni vlak odhod iz Ptuja ob 11. uri 7 minut predpoldne (ne stoji na pragarski postaji) prihod v Maribor ob 12. uri 10 minut popoldne.

Razpuščen občinski zastop. Cesarsko namestništvo je občinski zastop občine Gradiška (župnija Spodnja Sv. Kungota) zaradi nesklepnosti razpustilo ter sporazumno s štajerskim deželnim odborom poverilo začasno oskrbovanje občinskih poslov g. nadučitelju Martinu Vodenik pri Spodnji Sv. Kungoti.

Nikljasti 10vinarski novci pridejo iz prometa. Finančno ministrstvo je izdalo naredbo, ki določa, da so nikljasti 10vinarski novci veljavni samo do dne 31. decembra 1917. S 1. januarjem 1918 pridejo iz prometa.

Čez počitnice na deželo! Priglasilo se je večje število šolskih deklic v starosti 12 do 14 let, ki bi radi čez počitnice od 1. julija do 1. septembra šle na deželo, kjer bi pomagale pri gospodinjstvu, varstvu

otrok in lažjih gospodarskih opravilih za hrano in stanovanje. Ako kdo sprejme katero teh deklac, naj se obrne na: Ravnateljstvo deklishe meščanske šole v Mariboru, Kasinogasse 2.

Razpisana oddaja tobačne trafike. Okrajno finančno ravnateljstvo v Mariboru naznanja, da je razpisana oddaja tobačne trafike v Ptuj, Gosposka ulica št. 2. Več o tem se izve pri okrajnem finančnem ravnateljstvu v Mariboru ali na mestnem uradu v Ptuj.

Gospodarske novice.

Ptujska galica. Posestnik iz ptujskega okraja nam piše: Pojasnite nam, ali je prav, da moramo mi kmetje na Vurbergu plačati za 1 kg galice 4 K, dočim ga dobijo vinogradniki v sosednjem Šmartinu, ki spada pod mariborski okrajni zastop, po 3 K 40 v z majhnimi dokladami za vožnjo? Zakaj je galica v Ptuj dražja kot v Mariboru? — Odgovor: Ptujski okrajni zastop je samolastno nastavljal ceno za galico na 4 K za 1 kg. Gospodje pri okrajnem zastopu računajo velike izdatke za dolgo vožnjo s kolodvorov v Ptuj v skladišče okrajnega zastopa in za podrobno prodajo. Vprašali smo pri okrajnem zastopu v Mariboru, ali je opravičeno, da ptujski okrajni zastop galico tako drago prodaja. G. tajnik Eichkitz je izjavil, da se čudi, zakaj ptujski okrajni zastop kar za 60 vin. dražje prodaja galico, ko ima mariborski okrajni zastop že v ceni 3 K 40 v vse svoje stroške pokrite. Zanimivo bi bilo izvedeti, kdo je v Ptuj za okrajni zastop določil tako visoko ceno, kdo oddaja galico in kako daleč je od kolodvorov do skladišč, kjer se oddaja galica.

Suša. V naših krajih je nastopila huda suša. Ze dolgo časa ni bilo dežja. Po polju in travnikih žalostno izgleda. Ozimno žito je nastavilo majhne klase, jarina se suši in ne more nikamor naprej, sadje je po več krajih večinoma odpadlo. Ako ne bo de v kratkem izdatnega dežja, se je bati najhujšega. Ob tej priliki opozarjamo žetvene komisarje, da se v svojih poročilih ozirajo na žalostno stanje na njivah in pravilno poročajo, da bo oblast dobila pravo sliko o letini in ne bo od kmeta več zahtevala, kakor bo pridelal.

Vspreh shoda živinorejcev v Mariboru. Nastop pristašev Slovenske Kmetijske Zveze na shodu živinorejcev v Mariboru dne 20. maja rodi vspehe. Kakor izvemo, morajo sedaj graščaki kakor Scherbaum, pl. Rosmanit in drugi oddati živino ravno po tistem ključu kot kmetijski živinorejci. Ker se sedaj odzema več gosposke živine, se bo kmetosko živino lahko bolj šteli. Glede oddaje mlade živine se je že odredilo, da se je mora 50% manj odzemat kot dosedaj. — G. Schneider je na shodu obljubil, da se bo odslej skupeček za oddano živino hitreje izplačeval. Kmetje pa pravijo, da se graška vnovčevalnica ni prav nič popoboljšala in da še mnogi niso dobili denarja niti za živino, ki so jo oddali meseca marca. Marsikateri kmet bi si moral namesto prodane stare živine nabaviti mlajše živine, a nima denarja. Naj se gospodje uradniki pri graški vnovčevalnici malo bolj podvizajo. — Kakor ob sklepu uredništva izvemo iz Gradca, se bo v mesecu juniju uporabilo na Štajerskem samo 2610 glav mlade živine, dočim se je meseca maja uporabilo 5630 glav. Torej zopet vspeh!

Najvišje cene za črešnje. Vlada je določila za črešnje, višnje in jagode najvišje cene, ki veljajo od dne 3. junija naprej. Za višnje in boljše vrste črešnje je cena sledeča: za črešnje s peclji 85 K 100 kg, brez pecljev 75 K, za mehke črešnje do 30. junija 70 K, od 30. junija naprej 60 K, za trde črešnje 85 K. Te cene veljajo za posestnike. Za trgovino pa so določene višje cene in sicer za prvovrstne črešnje s peclji 115 K, brez pecljev 100 K, za mehke črešnje do 30. junija 95 K, od 1. julija naprej 80 K, za trde črešnje 115 K. Cene za podrobno prodajo (manj kot 10 kg) določijo okrajna politična oblastva. Pri prodaji manj kot 10 kg sme tuči kmet zahtevati enake cene kot trgovci. Kdor se teh cen ne bo držal, bo kaznovan od politične oblasti z zaporom od 1 tedna do 6 mesecev. Poleg tega se lahko kaznuje še z globo do 10.000 K. — Cene za vrtno jagode so sledeče: navadne jagode prve vrste 170 K, druge vrste 85 K, vrtno grozdčije 75 K, bodeče jagode 65 K, maline 140 K; za gozdne jagode: navadne jagode 170 K, maline 140 K, rdeče borovnice 90 K, na adne borovnice 65 K, robidnice 90 K. Te cene veljajo za posestnike, oziroma nabiralce brez voznine ali posode. Cene za trgovino z jagodami so razmeroma višje. Tako n. pr. sme trgovec vrtno grozdčije, ki ga sme posestnik prodati samo za 75 K 100 kg, prodajati za 100 K, torej z dobičkom 25 K. Enako je pri črešnjah. Kmet sme prodati n. pr. višnje za 85 K, trgovec pa za 115 K, torej z dobičkom 30 K. Nam se zdi ta razlika nekoliko prevelika. Kmet mora leta in leta gojiti sadno drevje, ga varovati pred škodljivci, pred snegom itd. in vendar sme trgovec imeti od njegovega blaga neprimerno velik dobiček in sicer samo za to, da ga prevzame in spravi naprej. — Ob tej priliki omenjamo, da je vlada vse letošnje sadje zasagla. O tej zasegi bomo govorili v eni prihodnjih števil.

Seno in slama l. 1917 zasežena. Vlada je seno in slamo l. 1917 dejala pod zasego. Seno in slamo se bo smelo prodajati samo uradu za nakup in prodajo krmil, oziroma tožadnim nakupovalcem.

Najnovejša poročila.

Najnovejša avstrijsko uradno poročilo.

Dunaj, 4. junija.

Italijansko bojišče.

Južno od Jamelj, pol pota med Tržičem in Gradcu, so naše čete v po načrtu pripravljenem in izvršenem protinapadu zopet zavzele precejšnji del onih jarkov, katere so na tem ozemlju pred dvema tednoma odvzeli Italijani. Brezvspešno je vrjel sovražnik svoje rezerve v boj, ki so prišle ali peš ali pa so bile pripeljane na avtomobilih, da bi pridobljeno ozemlje nam zopet iztrgal.

V dan in noč trajajoči borbi, ki je bila danes zjutraj, ker je sovražnik poslal v boj nova ojačenja, skrajno huda, je ostala naša junaška pehota zmagovalka na čeli črti. Sovražnik je bil povsod vržen nazaj.

Italijanski poskusi, da bi razbremenili svoje južno krilo s sunki pri Kostanjevici, na Fajtovem hribu in vzhodno od Gorice, so se tudi popolnoma izjalovili ob hrabri obrambi naših čet.

Število včeraj pri Jamljah vjetih sovražnikov znaša 171 častnikov in 6500 mož. V zadnjem poročilu objavljeno število vjetnikov je torej naraslo na število 22.000 vjetnikov, kar je za obrambno bitko izredno visoko.

Nad krajem Cortina d'Ampezzo je bil v zračnem boju sestreljen sovražni dvokrovni zrakoplov.

Potopljene ladje.

V zapornem vodovju okoli Anglije so nemški P-čolni potopili 4 parnike in 2 jadruice. V noči od 3. na 4. junija je v severni Adriji nek sovražni P-čoln potopil enega izmed avstrijskih torpednih čolnov. Večji del posadke so rešili.

Avstrijski državni zbor.

V seji dne 5. junija se je najprej predstavil novi vodja poljedelskega ministrstva dr. pl. Seidler. Nato se je začela razprava o spremembi poslovnika za državni zbor. V razpravo sta izmed slovenskih poslancev kot govornika posegla poslanca dr. Krek in dr. Korošec. Ko poslanska zbornica sprejme predlog o spremembi poslovnika, pride v gosposko zbornico, kjer se sprejme najinim potom. Prihodnja seja poslanske zbornice bo v petek. V torkovi seji je poslanec dr. Korošec tudi vložil predlog o vojaških sodiščih in o obsodbi Grafenauerjevi, ki ga objavimo v celoti.

Predlog Jugoslovanskega kluba.

Poslanec dr. Korošec in tovariši so v seji državnega zbora dne 5. junija vložili naslednji predlog: Zbornica naj sklone, da so cesarske naredbe z dne 25. julija 1914, 7. julija 1915, 2. januarja in 27. decembra 1916 protiustavne in se naj v celem obsegu spoznajo za neveljavne. Vsled tega se naj vse kazenske obravnave in obsodbe vojaških sodišč zoper nevojaške osebe na podlagi teh cesarskih naredb izrečejo za ničevne. Predsedstvo zbornice se poziva, naj povabi poslanca Grafenauerja, da se udeleži seji in naj doseže, da se dotična obsodba razveljavi. Pri utemeljevanju tega predloga se izvaja, da je bil poslanec Grafenauer od vojaškega sodišča v Celovcu dne 4. junija 1916 zaradi hudodelstva javnega motenja miru obsojen na 5 let težke ječe. Ta obsodba je iz ustavnih vzrokov ničevna in neveljavna in izgubo mandata poslanca Grafenauerja je torej smatrati kot neveljavno.

Brazilijska dvzela nemške ladje

Iz Rio de Janeiro se poroča:

Vlada je uvrstila med svoje vojne parnike za prevažanje pet velikih nemških ladij, ostale nemške ladje bo pa uvrstila med trgovsko brodogradnjo. Sklenjeno je, da se bo brazilijsko vojno brodogradnjo uporabljalo od konca meseca junija nadalje za stražno plovidbo v južnem delu Atlantskega morja.

Zgodnji krompir letine 1917. C. kr. namestništvo v Gradcu nas obvešča, da je zgodnji krompir letine 1917 z ozirom na to, da se mora kmalu porabiti, prepuščen prostemu prometu.

Kaj ti je storiti, ako nimaš delavskih moči? Mnogim manjka letos delavskih moči za košnjo, sušenje sena itd. V okolici ni dobiti delavcev. Obrni se takoj na občinskega žetvenega komisarja, ki je navadno domači učitelj. Ta ti naj napravi prošnjo na okrajnega žetvenega komisarja za vojaške delavce. Vojaška oblast oddaja kmetom vojaške skupine najmanj pet mož za dobo 14 dni do 3 tednov. Prošnja je koleka prosta.

Cene za les. Za Štajersko so veljavne sledeče cene: Hlodi mehki neotesani 42—55 K, trdi 55—100 K, deske mehke 90—112 K, oglati ali otesani hlodi 80—112 K, trde debele deske 120—200 K. Popraševanje po hrastovem lesu je zelo veliko, ker se ga veliko rabi za doge, za železniške vozove in za praže (švelarje).

Hmelj. Na hmeljskem trgu v Začu ni bilo v pretekli dobi skoro nobene kupčije s tujim hmeljem in so bile cene, ki so se gibale med 85 in 110 K za 50 kg, samo na papirju. Vohče so letos po vseh avstrijskih deželah, kjer se hmelj prideluje, opustili dobri dve tretjini hmeljskih nasadov. Zopet je ustavilo obrat 12 avstrijskih pivovarov.

Krmiljenje živine z zelenim žitom prepovedano. Štajersko cesarsko namestništvo razglasa, da je strogo prepovedano žeti ali kositi na njivah in poljih zelena žito in je pokladati kot krmo živini. (Tudi je prepovedano pasti živino po njivah in poljih, ki so obsejana z žitom.)

Sušite pirnice. Urad za ljudsko prehrano naznanja, da ponekod še vedno ne sušijo in spravljajo pirnice, ki je izborna krmilo, marveč da pustijo to zel kje ležati, da segnijo. Za 100 kg osnažene in dobro posušene pirnice plačuje urad za krmila na Dunaju, L., Trattenhof, po 25 K.

Vojaški konji za poljska dela. Vojno ministrstvo je odredilo, da bo vojaška uprava tudi letos za razna poljska dela, kot za spravljanje krme, za žetev in za spravljanje lesa, posojevala vojaške konje. Tozadavne prošnje je vložiti potom županstva na pristojno okrajno politično oblast.

Vprašanja in odgovori.

Zavoljo popisovanja zemljišč. Iz mariborskega okraja se nam piše: Gospodje, ki popisujejo obdelana zemljišča, opravljajo svoje delo ponekod zelo površno. Na moji njivi, ki tvori eno skupno parcelo, imam posejano pšenico, rž in koruzo. Gospod iz mesta je zapisal, da je polovico njive obsejana s pšenico, kar pa ni res, ampak je je samo ena četrtina njive. Tako bodo prišle pri tem popisovanju, ki bi naj bilo nekaka podlaga za določitev o oddaji žita, velike pomote na dan. Oblast bo zahtevala od mene več pšenice, kot je bom v resnici imel. Kaj naj storim? — Odgovor: Pišite takoj na cesarsko namestništvo in pojasnite, kako se površno popisuje. Slišimo tudi, da mnogi popisovalci iz mesta, ki niti od blizu ne poznajo poljskih sadežev, ne vpoštevajo sedanjo sušo in slabo stanje setev ter zapišejo v mnogih slučajih namesto slabe ali srednjedobre, dobro ali prav dobro. Na te nedostatke je treba oblast opozoriti in zahtevati, da se popisovanje, če se že mora vršiti, vrši pravilno in ne površno na škodo kmeta. Vsak posestnik pa ima tudi pravico, da na licu mesta popisovalca opozori na slučajne nepravilnosti. Vsak posestnik naj bo osebno navzoč, ko se popisuje.

Razne novice.

Srečen dedič. V nekem hotelu v San Franciscu v Severni Ameriki je živel stara, sitna, neznošna gospa. Neki sluga hotela je bil določen, da ji streže. Bil je pameten človek in sklenil je vse njene sitnosti molče prenašati in vse storiti, kar ukaže. Za to svojo zvesto postrežbo ni dobil od gospe prav nobenega daru, niti takrat mu ni nič dala, ko je iz hotela odpotovala. Kmalu nato je pa gospa umrla in iz oporoke so izvedeli, da je svojemu nekdanjemu slugi v hotelu zapustila 100.000 dolarjev z dostavkom, da dobi še 200.000 dolarjev, če bo prvi dobro porabil. Za to določilo oporoke pa sluga ni smel ničesar vedeti. Poštenjak je s prvimi denarjem sezidal svojim staršem prijazno hišico in jim oskrbel prijetno življenje za stara leta. V plačilo svoje otroške ljubezni je dobil po oporoki seveda še drugih 200.000 dol.

Kri iz nosa. Kri teče, oziroma kaplja, iz obeh nosnic. Vzroki krvavenja so: Padec ali udarec na nos, bolne nosne sluznice, ranjena nosne sluznice vsled prask v nosi z nohti, srčne in ledvične bolezni. Enkratno krvavenje nima posebnih posledic, ker se odtekla kri hitro nadomesti. Pogostno ali redno krvavenje, ki se pojavlja posebno pri bolehnosti srca in ledvic (robisti), pa gotovo škoduje, ker se izgublja preveč krvi. Pri mnogih je vzrok pogostega krvavenja ranjena ali bolna nosna koža-sluznica. Rani se z vednim praskanjem z nohtovi ali pa vsled premočnega usekovanja. Tu je treba nos pustiti lepo pri miru, posebno vsako snaženje z nohti, ki je poleg škode na zdravju še zelo nedostojno. — Komur teče kri iz nosa radi bolnih ledvic ali srca, si mora zdraviti ledvice in srce in si bo s tem ozdravil tudi krvavenje iz nosa.